

Glasul Satelor

Gazeta Partidului Țărănesc

ABONAMENTUL: Pe un an 50 Lei; pe jum. an 26 Lei; pe trei luni 14 Lei; pe o lună 5 Lei. :- Pentru America 3 dolari pe un an. :-

APARE IN FIECARE DUMINECĂ, SUB INGRIJIREA UNUI COMITET.

Editor și redactor responsabil: Dr. VICTOR HOȚĂRAN. :- REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: :- Arad, Bulevardul Carol Numărul 37. :-



ARAD
17 DEC 1922

Calvarul deținuților Români în Ungaria.

Bătăia, foamea și insectele li aduc peirea.

Puțini sunt în țara noastră cari să știe că și azi o mulțime de Români sunt deținuți în temnițele și în lagărele din Ungaria, unde sărmani au ajuns pentru singura vină că sunt Români.

În trecutul ciclului parlamentar, subsemnatul a interpellat în două rânduri pe ministrul afacerilor străine, iar cu prilejul discuției la Mesaj — în 28 Dec. 1921 — în interpellarea mea către aceiaș ministru, regretatul Take Ionescu, în chestia lovituri de stat din Ungaria și a organizației Iredentei maghiare, am arătat cu probe întreg Calvarul Românilor și a cetățenilor Români cari, cu pasapoarte în regulă, sunt aruncați în închisori, bătuiți și supuși celor mai barbare chinuri.

Intervenția regretatului Take Ionescu a avut ca urmare cunoscuta convenție (înțelegere) de extradare reciprocă (imprumutată) a deținuților, pe care, însă, tocmai Ungurii n'o respectă (cinstesc) de loc.

Un deținut originar din Timișoara din lagărul dela Zalaegerszeg scrie către rudele (neamurile)

Vechiul luptător.

Ca prilejul morții lui Vasile Lucacia.

De cinci decenii dânsul, unul
Pentru un popor întreg luptase
Și-acum, de zile gârbovit,
În lupta cruntă ce purtase,
Abia țara un corp slăbit.

Dar între tâmpetele ei albite
Purta un vis sfânt de mărire
Ce da ochilor lui slăbiți
Acea profetică privire:
Speranța celor asupriți.

Și-atuncea când de dorul țării,
De fală și de ne-atârnare,
El, mic și slab, când ne grăia,
Lua proporții legendare:
Un neam întreg prin el trăia!

Și ne-apărea bătrânul verde
Ca brazii oglinditori în stele
Ce n'fruntă neșovăitor

Și vijorele iernii grele,
Ca și arșița lui Cuptor.

Și ne-apărea atuncea omul
Ca geniul neamului de mare,
Sublim, nemuritor ca el,
Și 'n ochi ce știu de admirare
Se n'ntipărea adânc astfel.

Iar de s'a stins, rămas-a 'n viață
Simțirea ce-l însufletise
Și numele 'l, pe veci legat
De inimile ce iubise,
De tot Românul apăsât!

I. I. R.

În focul războiului.

— Note fugare. —

Intâia oră în viață simțeam că nu am nici un sprijin sub mine, că sunt asvârlit, fulg netrebnic, între cer și pământ, că prăpastia de desubtul meu mă amenința să mă'nghită.

De când mugeste tunul și se clatină din temelii pământul, pare că sunt în infern.

Se întunecă... Ostașii se sălbătesc ca fiarele din desimea codrilor. La vedenia aceasta ca un Satan mă svârcoleam în cutcușul plin de sânge. N'aveam putere. Farul luminos s'a stins. Dușmanul înaintează, oamenii mei intră în dușmani și începe lupta la baionetă.

E întuneric ca în fundul iadului. Ici-colo un pocnet de armă,... tunul a adormit.

Vin din întuneric, vin din haos fără de margini, cumplit mă arde setea după o rază de lumină. M'am smuls din bratele morții care-mi căuta inima să mi-o înghețe, și, în coate și în genunchi mă târăsc spre lumină. Blestemat să fie ceasul în care urletul furtunei ce se apropie mi-a tulburat puterea judecătii și-am lăsat să fiu rupt dela sânul tău, pe care adâncă rană a vitejei strălucea ca Soarele iar ochii-mi și inima-mi rămăseseră pământ.

Multă vreme nu-mi puteam da seamă unde sunt. Eu te vedeam pe tine scump pământ, pe

sale din Timișoara, descriind suferințele din acel lagar și cerând sprijinul M. S. Regina Maria.

De astădată comunic (public) mai jos scrisoarea unui alt detinut român, scrisoare, adresată unei rude (neam) a sa

și în care sărmanul om se îmbuește în modul următor:

„Vă fac cunoscut dorinții mele

lata nost precumă cu mă aflu viu și sănătos până în ziua de scriere și și voauă vă poftese multă dorită și fericită sănătate la toți dela mie până la mare, cu...

Mai departe dorinții mele vă fac de cunoscut, precumă cu am fost la pustă la lucru, și am venit napoi iară la Vaș, dară noi ne-am cerut napoi pentru că nu or fost haine și mâncarea o fost slabă; păduchi și purcei or fost destui. Și pentru aia ne-am cerut napoi, dar și nicia încă nu-s haine, dar barem aieia săd la scueală, nu în ploaie și în frig, ca la pustă.

Și, așa tare rău im merge mie decând îi bătaia, trebuie să pier că așa mă simt cu de slab de abia tin capu sus, așa mis de slab de puteri, că nu am cu ce prinde putere, cu o jemișcă pe zi de 20 decuri. Apoi pentru aia vă rog cu pă voi dacă puteți apoi trimiteți-mi cota un pachet să nu perbarem de foame și vă rog să mai întrebați nația noastră că ce o fi cu mine? Poate nu are de gând să mă cheme acasă?

Apoi umblăm în rândul meu că acolo puteți căuta și săm scriați carte delor napoi la Vaș, că eu v'am scris carte și dela pustă dar nu știu nimic despre ea și acum stau de tot rău că mis fără de lucru.

Trăiți cu sănătate toți.

Scrisoarea de mai sus e atât de elocventă (vorbitoare) încât mă dispensează de orice comentariu. De aceea nu găsesc cuvinte să rog un guvern și în special pe d. ministru al afacerilor străine să intervină cât mai curând pentru eliberarea nefericitorilor detinuți Români cari-s sfârșesc zilele în temnițele unghurești.

C. SAVU.

Ochire'n politica lumii

Stările lăuntrice în Germania sunt foarte îngrijitoare, din cauza neînțelegerii despăgubirilor de război către Franța.

În Bulgaria revoluția macedoneană a fost potolită. Tărâni revoltati din împrejurimile Kius-tendilului, parte s'au împrăștiat, parte au trecut granița spre Jugoslavia.

Polonia are un nou președinte în persoana d'ui Narutowicz fost ministru.

tne, mântuitorule care mergeai spre lupte și învingeri nouă.

Din departe se auzea un muget care se depărta lăsând în urmă un arc de lumină roșie ca sângele.

În haosul nemărginit, m'am desmetecit de beția fumului de proiectile care-mi opreau respirația, mă simțeam părăsit, cum n'am fost nicădată în viața mea, și o nemărginită părere de rău îmi rupea inima. Mă simțeam ca un netrebnic, desmostenit, care nu are unde să-ș plece capul.

Lungit, pe jumătate rece, zăceam. M'am rugat: Apărătorule! Cine, fiind al tău, caută să-ș mântuie viața departe de tine, se aruncă de bunăvoie în bratele morții, care-l va sugruma, clipă de clipă, smulgându-i din suflet nădejdea și credința, arătându-i în orice ceas prăpastia, deasupra căreia se află.

În fiecare clipă mi se arată spectrul desnădejdei în ceasurile în cari mă trezeam la conștiință. Ca o fiară ascunsă în fundul codrilor, răcnea către mine moartea.

De ce e nevoie de plebiscit?*)

Coroana la adăpost. — România are drept la o viață nouă. — Sprijiniți severa-nitatea națională!

La congresul dela Iași, răspunzând criticelor aduse paragrafului despre plebiscit, fruntașul țărănist d. Const. Stere a rostit o mare vorbire din care publicăm următoarele părți:

Am contestat (tăgăduit) legalitatea actualului Parlament pentru că el s'a ales prin cea mai sălbatică urgie din câte a văzut neamul acesta. Și, pentru că știu ce-l mai așteaptă pe acest popor, dacă nu e pus la adăpostul plebiscitului. Am prevăzut prin art. 71 din ante-proiectul nostru de constituție, plebiscitul și modul cum se va face.

Vorbește apoi despre dreptul de vot al Regelui și spune că refuzul de sancțiune al lui, e posibil (cu putință) numai în cazul când se convinge că legea votată a iesit dintr'un fals devoturi, dintr'o serie de abuzuri și de sălbătăci.

Poporului i-e lăsată calea inițiativei (de îndrumare) populare în cazul când și Regele și Parlamentul aprobă o lege pe care țara nu e dispusă (invoită) s'o primească.

Se știu abuzurile și intimidările (înfricările) la care se pretează (folosesc) guvernele de teroare, târând magistratura și chiar armata la operațiuni rușinoase și condamnabile (neiertate).

Și e bine pentru poporul acesta chinuit și siluit de țărani, că în proiectul nostru de Constituție am pus Coroana la adăpost, prevăzând plebiscitul. Așa vom curma intrigile și șantajele (blăstămările) oligarhiei și vom înviora viața cetățenească.

Trecând la altă ordine de idei, oratorul (vorbitoarea) însiră conflictele dureroase dintre Români, din cauza atâtor culturi și mai ales mentalități (fel de a gândi) deosebite, din cauza parazitismului (pierde-vară) ce s'a revărsat de pretutindeni peste noi și ne-a otrăvit sufletul, ne-a ruinat idealismul. Totuș, din marile frământări, trebuie să se unească o unitate morală indistricabilă (care nu poate fi nimicită). România a tuturor Românilor are dreptul la o viață mai înălțată și va ajunge, acolo, dacă vom respecta (cinstiti) caracterele specifice ale provinciilor, dacă nu vom încerca să înăbușim spiritul regional. Basa-

rabia a adus la unitatea națională durerile furcilor moscovite, prelungile geamăte din robie, a adus dorința de libertate. Aceasta de nu o vom înăbuși, vom avea și acolo un punct de rezistență (impotrivire).

(D. prof. Botez intrerupe spunând că un tânăr basarabean plânge ascultând cuvintele d-lui Stere. Sala întreagă face o însuflețită manifestație de simpatie fruntașului luptător țărănist).

Incheind d. C. Stere spune: „Ne dăm bine seama de blagoslovita țară a Fanarului, și nu credem să facem mulți pași înainte.

Totuș, vom lupta. În România stării de asediu și a curțiilor marțiale, dv. să ne impuneți nouă să avem mai mult curaj și mai multă abnegație în lupta pentru ideal.

Când vom pune prima piatră la temelia României țărăniste, atunci vom putea spune că am pus începutul clădirii pe care o vor ridica copiii copiilor noștri.

Nu ne legați de picioare ghiulele de plumb. Afirmat-vă dorința de a ridica mândri un edificiu măret în acest colț de Europă dărămată.

Ne am născut în numele Suveranității și vrem să trăim ca un popor stăpân în casa lui. De aceia cerem convocarea Constituantei sub forma unei singure adunări naționale liber aleasă. Nu vom putea întemeia în acest Stat o democrație adevărată decât dacă revendicăm numai pentru noi, cari ne ridicăm în numele păturilor sociale productive, Suveranitatea națională! De vreți altfel, mergeți de vă închinați la stăpân și stați cobii!

(Congresistii fac din nou o impozantă manifestație oratorului).

Vorbește apoi despre educația politică și spune că ea se face numai prin lupta politică. De vom ține poporul în afară de această luptă, atunci, el nu poate să aibă nici cultura lui. Căci și cultura se dobândește prin luptă.

Numai rupându-și lanțurile, un popor poate deschide porțile școlilor.

(Din nou i se face o mărețată manifestație).

*) Plebiscit înscăună=Vot de facă cunoscut voința întregi națiuni.

Dela Uniunea Voluntarilor.

Se aduce la cunoștință tuturor foștilor voluntari — din Rusia, Italia, Siberia și Franța — că „Gazeta Voluntarilor” va apare la 1 Ianuarie 1923, în Cluj. Toți voluntarii sunt rugați să trimeată numai decât abonamentul de 60 lei pe un an, sau 30 lei pe 6 luni, pe adresa foii: Cluj, Calea Regele Ferdinand 38, Et. II. 53.

Fiecare voluntar să considere ca o sfântă datorie a sa nu numai să se aboneze, dar să câștige și alți 4-5 abonați la gazeta lui, deoarece întreg câștigul, ce se va realiza se va întrebuința pentru ajutorarea foștilor voluntari și a copiilor lor. Fără plata abonamentului gazeta nu se va trimite nimănui.

Totodată sunt rugați și domni delegați cu organizația pe regiuni, să-și înainteze de urgență rapoartele, pentru a putea pune în funcțiune Uniunea.

BIROUL CENTRAL.

CETIȚI Ș RĂSFANDIȚI
„Glasul Satelor”

Subit, SEPT. A. SAVU.

Vești bune din Banat.

Duminecă în 3/XII 1922 a fost o serbătoare rădătoare pentru noi sătenii fruntași comunei Banat: Boosa română, când pentru prima dată am avut ocaziune să avem în mijlocul nostru un adevărat apostol al păturei de jos, a țărănuș-plugar. Primum apostol cu adevărată dragoste a pogorât în mijlocul nostru, fără intențiuni ascunse, sau pentru interese politice cerându-ne totuși, cum de obicei o fac d-nii cari numai cu caziunea campaniilor electorale desbracă haina de lup, schimbându-o cu pielea de oaie și vin cu orbe frumoase cerându-ne votul ca după aceea să ne exploateze, fără teamă de Dumnezeu. Oricum fiind sătenii noștri cu astfel de politicieni și cunoscându-i de mincinoși, și-a pierdut încrederea aproape în toți acești „surtucari”, am și numeste poporul de jos. Dar iată că ni s'a dat ocazia — prima ocaziune — să avem fericirea a constata că nu suntem dați pieirei, că totuși, ne putem mângâia și mândri că se mai află și suflete bune, cari vin la sate să aprindă urul hămnător și cari doneșe din suflet a scoate așteamul din beznă întunecului.

Acest purtător de lumină care acum în toată țară cutieră satele și seamănă sămânța înfrățirii — care este Cooperatia — între săteni este: I. Butliga controlor în Centrala Bancilor populare și subdirectorul școlii de contabilitate și educație cooperatistă din Arad, care cu ocazia instalării elevului-contabil Delmărean Gh. a Cooperativa fruntașă din comuna susnumită, a descins în comuna noastră și și-a ținut de datorie a vorbi sătenilor despre „Ce este cooperatia”. D-ș-a arătând că numai prin unire și cooperatie poate ajunge săteanul la bunăstare economică și socială, și numai prin strângerea rânurilor la oală putem să scăpăm de sub tutela marelui și hrăpărețului Capital care, zice D-ș-a: este ca un animal monstru, ca un vampir care suge sângele din corpul altor animale mai mici. Vorbeste și îndeamnă sătenii să sprijinească cooperativa, fiindu-le deviza ca, numai dela Cooperativă să cumpere și numai prin cooperatie să-și câștige „producția”, măbind capitalul cooperativei, care este al lor, și sfătue sătenii să se păzească de a primi politica în sinul cooperativei.

Vorbeste zbind fără milă pe toți acei cari sunt chemați a sprijini cooperatia și caută să subordoneze această instituție intereselor mârșave a individualismului. Arată, mai departe, că în urma controlului făcut la Cooperativă a descoperit o activitate foarte mănoasă, mulțumită consiliului de administrație în frunte cu președintele Nicolae Humă Bogdan și casierul Constantin Oance, ambii țărani, cari necrutând jertfe și fără salariu au dat dovada că sunt capabili a conduce o instituție într-un mod atât de laudabil, în ciuda acelor cari până aci au condus Cooperativa într-un mod absolutistic, considerându-și ea o proprietate a lor.

La stăruința d-șale se pune baza unei Bănci populare, pe care o primesc sătenii cu bucurie înscriindu-se cu totii și care deja a și luat ființă în ciuda câtorva capitaliști cari, durere, — sunt Români, — văd cu ochi răi trezirea poporului de jos pe care — spre rusinea lor — nu îl pot suferi să se ridice la bunăstare și cultură.

Acestora le arată că, dacă nu sunt pentru cooperatie să poftescă afară din sinul acestei instituții și le atrage atențiunea că valul cel mare al maselor cari se desface nu va fi putere omenescă să-l stavilească.

Îmbărbătează sătenii ca cu Dzeu înainte să urmeze pe calea apucată, căci această cale — „Cooperatia” — este cea mai dreaptă și ducătoare la scop.

Sala care era țixită — erau peste 600 de țărani, fruntași, și intelectuali — răsună de aplauzele sgomotoase ale sătenilor cari îl roagă să le cântă mai des în comună spre a le vorbi. Înrăstându-se sătenii la casele lor, au dus cu ei impresii plăcute. Ei își ziceau între ei: acesta este un adevărat „gură de aur”.

D-ș-a promite că totdeauna va lucra din răsputeri pentru triumful cauzei țărănușului. Mulțumind pentru primirea ce și-a făcut, termină cu cuvintele: „Trăiască Cooperatia”

PARTICIPANT.

Poporul și conducătorii.

—Articol final.—

Dumnezeu și Ceriul ne vor ajuta după chipul și măsura în care vom fi în stare și noi a ne ajuta, căci așa-și zisa: „Ajută-ți și Dumnezeu îți va ajuta”. Ne vor ajuta, după măsura în care, ca popor, trăim pentru conducătorii noștri și iarăși, conducătorii pentru popor, respective pentru neamul ai cărui fi suntem. Pentru că în această lume și societatea în urma războiului s'a abătut dela calea normală a vieții. Omenia și cinstea, șarlatania și excocheria nu mai sunt și nu se mai explică așa cum și-e înțelesul lor, ca până în războiu.

Acum când lumea, în falsitatea ei ce privește menia și cinstea, nu le mai zice pe adevăratul nume, ci în toate vede, nici mai mult nici mai puțin, o simplitate, ori și mai mult. Dacă în ceva, ori față de cineva nu porcezi în mod despotice și arbitrar, sau dacă ești conciliant, circumspect și cu suflet cinstit, lumea te consideră de stupid (prost). Iar dacă săvârșești față de cineva o șarlatanie sau excocherie în loc să fi condamnat, lumea te scuza, uneori îți laudă aptitudinile, numindu-te: isteț.

În așa lume și mediu, poporul și conducătorii trebuie să se sprijine și ajutoreze împrumutat, la fel cu mâinile omului, cari, spălându-se una pe alta la oală spală obrazul. Lucrând așa, poporul și conducătorii vor ajutura, cimentă și promoveze interesele țării și prin aceasta ni-se va întări țara. Fiindu-ne țara tare, nu vom fi silți să stăm cu arma la pieior, de teama de a nu fi surprinși de evenimentele din afară. Popoarele învățate se știu însufleți, sprijini și la nevoie chiar și jertfi pentru tot ce e al lor. Acesta e lucru cardinal, considerând faptul că temelie păcei popoarelor, în urma marelui războiu mondial, n'a fost principiul istoric, adevărat și tradițional ci cel etnic.

Dovadă, că la formarea nouilor State, din ruinele prăbusitelor țări, nu s'a ținut seamă de hotarele naturale ori istorice, ci s'a luat în considerare întinderea neamurilor.

În multe locuri și părți hotarele istorice, parte în urma vîrșăgățiilor din răstimpuri, parte în urma nestinței — că, a cui e pământul acela e țara. — hotarele etnice au fost înlouite ca bunăoară Tisa cu frontiera raionului locuit de Români.

Eventualitățile de acest ordin în viitor se vor încununa dacă intelectualii și în special tinerimea își va înțelege rostul și misiunea. E fapt istoric, că, în general, școala a jucat un rol însemnat în luptele de desrobire, manifestate prin diferitele porniri reformatoare. Asemenea îndatorire are și poporul, care prin muncă contribuie la înflorirea și întărirea țării. Germanii după terminarea războiului zilnic lucrau două ore pentru țară, căci muncind își fac datoria. Și, unde toți își fac datoria, e sălășluită bunăînțelegerea, iar bazați pe bunăînțelegere, apoi lucrând sunt stăpâni ai avutului lor și mai pe sus de toate, trăesc în indescutare. Urmarea va fi că neamul care trăeste astfel, va fi imun față de bolșevism, care — după istorie — a fost și este piedecă înfrățirii și împăciuirii între popoare.

Pace, înțelegere și armonie. Sub scutul acestor trinități trăind, vom scuti iubita țară de cauzele decăderii lăuntrice cari nimicesc state și popoare. Pentru că, nici o țară nu se desființează prin înfrângerile îndurate pe câmpul de glorie, ci prin desbinarea și ura între frați și în urma conducerii ticloase.

În interesul țării și-a fericirii neamului, din zi în noapte muncind să fim călăuziți de deviza: Totul pentru neam și țară, nimic pentru treburi zădarnice!

Seitin, luna Dec. 1922.

DEMETRIU MICU. inv. dir.

Ș T I R I.

CALENDARUL SĂPTĂMĂNEI.

Decembrie 31 zile.

Ziua	Calendar		Numele sfinților și serbătorilor	Însemnări
	n.	v.		
Luni	18	5	M. Stefan c. n.	
Marti	19	6	(†) Sf. Nicolae	Mersul vremii: răcoros, frumos.
Merc.	20	7	Ap. Andrei	
Joi	21	8	P. Naum	
Vin.	22	9	C. Avacum	Soarele: răsare la 8 ore 37 min. apune la 5 și 07 min.
Sâmb.	23	10	C. Sofronie	
Dum.	24	11	M. Varvara	

Dum. Ev. d. Luca, gl. 4, voscr. 7.

— Sâmbătă, Duminecă și luni va juca la Teatrul orașenesc renumita trupă românească a dnei Voiculescu.

— Marti, la sf. Nicolae, o serbătoare culturală se va ține la Palatul Cultural din Arad. Se va serbători pomenirea marelui scriitor Barbu-Delavrancea.

— Un spion ungar, în vârstă de abia 15 ani, a fost prins și înaintat parchetului.

— Duminecă a avut loc la Satu-mare desvâljirea statuei „Ostășul român”.

— Școlile din Pecica s'au închis din cauza lipsei lemnelor de foc. Trist lucru într-o comună cu atât de mulți mari bogătași.

— În Basarabia a fost descoperită mare organizație bolșevică. Până acum au fost arestați 57 membri. Femeia bolșevică Maria Vetrov din Cetatea-Albă, locuitoare în Florești, s'a spânzurat. S'a găsit asupra ei multe scrisori.

— Consiliul național a ales președinte al confederației clujene pe d. Jenny, din Partidul țărănesc.

— Ni se telegrafiază din București că la Direcția contabilității din ministerul Cultelor s'au descoperit mari nereguli, săvârșite de d. Ște Popescu, directorul acestui serviciu, care a și fost suspendat.

La fortul Chitila, în urma unei explozii de munitii au fost omorâți 3 lucrători, iar 6 înși au fost grav răniți.

— Un mare cutremur de pământ a făcut foarte mari pagube în Japonia.

— În urma unei ciocniri a două trenuri de marfa în gara Dăești, ceva mai sus de Râmnicu-Vâlcea, manipulantul trenului a fost ucis, iar șefii celor două trenuri și 1 impiegat au fost răniți. În momentul nenorocirii manipulantul care își avea fetita cu el a asvârsit-o într-un sant, în zăpadă: astfel copilul a scăpat cu viața.

— Turcia se poartă cu multă cruzime față de creștinii cari părăsesc Constantinopolul.

— Ungarii și Bulgarii răspândesc vestea că în România e mare revoluție.

— Guvernul bulgar ne-a replătit cele 19 milioane aur, ce ni-au luat după pacea dela București, pentru „întreținerea prizonierilor români în taberile bulgare.”

— A apărut: CALENDARUL DIECESAN DIN ARAD pe anul 1923. Conține: Cronologia, Sărbători și alte zile schimbătoare, Posturile, Deslegări de post, Parastase oficioase, Sărbători naționale, Zile de repaus la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea calendaristică, Intușcimile anului 1923. Taxele de postă, telegraf și telefon, Consemnarea târgurilor din Crișana, Banat, Ardeal și vechiul Regat, Timpul cât poartă animalele, Timpul vântului și o parte literară instructivă, împodobită cu foarte multe clișee.

Prețul unui exemplar fără șematism 5 Lei, cu șematism 7 Lei. Revânzătorii beneficiază rabat. Se poate comanda contra banii gata la librăria diecezană din Arad.

x Iosif Jäger, eroitorie model pentru doamne, str. Brătianu nr. 2. (Weizner J.) Palatul Minorităților, Arad.

Ce-i nou în politica țării?

Scrind despre Congresul Partidului Țărănesc Iași, gazeta „Arad Hirap” din Arad scrie, între altele, următoarele: Hotărârile Congresului Țărănesc dela Iași au produs senzație... E neîn-doios, că Partidul Țărănesc a făcut un lucru foarte înțelept prin hotărârea de a-si încruși armele de luptă cu guvernul în Parlament și în fata țării. Niciodată pasivitatea (abținerea) nu a dus la scop, fiindcă ea face impresia neputinței”...

În Parlamentul liberal d. deputat V. Madgearu (Țărănist) a interpelat ministrul industriei în chestia naționalizării „Reșitei”, iar într-o altă sedință dsa a interpelat în chestia averilor streinilor.

Fruntașul nostru d. dr. Lupu, fost ministru, s'a întors acasă din călătoria ce făcuse în America.

La discuția mesajului vor vorbi din partea partidului Țărănesc: d. Mihălaș, C. Stere și Virgil Madgearu la Cameră, iar la Senat numai d. prof. N. Costăchescu.

Aflăm din București, că din motive de tactică d. Brătianu a anănat începerea dezbaterii noului proiect de Constituție.

Deputații și senatorii liberali au cerut și au obținut urcarea ziurnelor parlamentare la 250 lei pe zi, față de 160 din trecut.

Clubul liberal din Dealul Mitropoliei a întărit alegerea de deputat atrădătorului Mihalyi Péter dela Sighet.

În noaptea de 8 Dec. o bandă de bolșevici a atacat pichetul nostru de grăniceri la 2 klm. spre apus de satul Olănești, în Basarabia. Bolșevicii au fost fugăriți de ai noștri.

D. Iuliu Maniu, președintele Partidului național a fost primit cu mare alaiu la București de aderenții fostului partid țakist. A avut loc un banchet la cari s'au rostit multe vorbiri.

Ministerul Cultelor a alcătuit un proiect de lege prin care se înființează noi episcopii ortodoxe în Basarabia și Dobrogea.

POȘTA REDACȚIEI.

D. SARANDAN, Scitin. — În nrul trecut al gazetei am publicat — în 5 rânduri — jalbatiale, dar cenzura a șters-o. Orice încercare nouă în acest înțeles e zadarnică. De altfel „Aurora” și-a publicat-o.

SARCEA, Jugoslavia. — Dacă nu trimbițăm în lume, asta nu înseamnă că nu împărtășim jalea, chinul și durerea voastră. Fiți convinși, că veghem la căpătâiul marilor întereșe ale neamului întreg. Dumnezeu cu noi!

SIGHET. — Mulțumiri pentru cele trimise, pe cari le întrebuițăm.

CLUJ. — De ce nu dați semne de viață?

RĂCĂȘDIA. — Să-i fie de bine; și n'avem de ce să ne pară rău că s'a dus.

ATENȚIUNE.

Moară care macină făină neagră și albă, cu motor de benzină 4 h. P. producție 200 kgr. pe oră, se poate cumpăra cu 28.000. Lei. — Adresa: DRECIN. ARAD, Strada EMINESCU, Nr. 21.

Noua! PRĂVĂLIE Noua!

vinde: făină, pâine, fasole, linte, porumb, ovăz și alte. Strada :: BRANCOVICI Numărul 5. ::

ANUNȚURI

pentru gazeta GLASUL SATELOR se primesc la

„AGENȚIA ARGUS”

Strada Eminescu Nr. 1.

PASCU și NICOLOVICI

bac, ciorapi și cărpe, cu prețuri estine.

bac, corapi și cărpe cu prețuri estine.

ARAD, PIAȚA CATEDRALEI Nr. 8.

Corul vânătorului (Vadászkürt)

Vechul Restaurant, Str. Remăndului,

s'a redeschis modern renovat.

Cele mai alese beuturi. Bucătărie de primul rang în fiecare

seară dela ora 8 concertează o orchestră de primul rang. Prețuri moderate. Roagă sprijinul On public.

BUFET NOU

s'a deschis în ARAD Str. BRANCOVICI

Nr. 2. Mâncări calde și reci servește

:: :: la orice oră. :: ::

ATENȚIUNE.

Cumpăr lână lungă de oaie, spălată ori

respălată, orice cantitate. ARAD. P.

DRECIN, Strada EMINESCU Nr. 21.

MAGAZIN DE HAINE PENTRU BARBAȚI, BĂEȚI ȘI COPILII

Haine de școala, paltoane pentru băeți și haine pentru bărbați, raglanuri

paltoane de iarnă, cojoace, bluze de piele, pelcine în mare asortiment. —

Stoie de lână indigenă și streină. — Secție separată pentru croitorie.

Szántó și Komlós, Piața Avram Iancu Edificiul Teatrului orașului

CEREȚI, ABONAȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI

„GLASUL SATELOR”

Organ al Partidului Țărănesc, care apare în Arad. Bul-vardul Carol No 37.

ABONAMENTUL

Pe un an . . . Lei 50' —

Pe jum. an . . . Lei 26' —

Pe 3 luni . . . Lei 14' —

Pe o lună . . . Lei 5' —

Un singur număr 1 Leu.

Pentru America pe un an 3 Doiari.

„GLASUL SATELOR” este gazeta care luptă pentru apărarea intereselor celor mulți și năcăji și pentru fericire lor.

„GLASUL SATELOR” este scris de bărbați luminați și cu tragere de inimă pentru cei obișduți.

„GLASUL SATELOR” este scris pe înțelesul tuturor.

„GLASUL SATELOR” este organul Partidului Țărănesc, ceace îl dă putința să lupte cu bărbăție pentru apărarea milioanei poporului împotriva acelor cari vor să-i mai secătuiască vraga puțină, câtă i-o mai rămas.

„GLASUL SATELOR” este răsunetul durerii, a suferințelor și grăitorul dorurilor și a voinței adevărate a poporului

„GLASUL SATELOR” să nu lipsească din ncti o casă românească.

Cereți pretutideni numai gazeta:

„GLASUL SATELOR” ce apare în Arad.

Comercianți, industriași, măsuri și oameni de afaceri, publicați anunțuri în gazeta „GLASUL SATELOR” și succesul va fi totdeauna sigur.